



С Днем защитника Отечества!

Уважаемые преподаватели, сотрудники, докторанты, аспиранты, студенты и ветераны Чувашского государственного педагогического университета им. И.Я. Яковлева! Поздравляем вас с Днем защитника Отечества!

23 февраля – особый день в почетном ряду государственных праздников. Этот праздник, овеянный мужеством и доблестью российского воинства, напоминающий нам о великих подвигах отцов и дедов, по праву является символом отваги, мужества и патриотизма.

В этот праздничный день мы с благодарностью вспоминаем всех, кто до конца выполнил свой долг на боевом посту в годы суровых испытаний, которые неоднократно выпадали на долю нашего народа, и склоняем голову перед светлым образом тех, кто отдал жизнь за свободу и независимость Отчизны. Наш низкий поклон ветеранам Великой Отечественной войны, воинам-афганцам, всем солдатам и офицерам, кто прошел суровую школу боевых действий, отставив целостность Российской Федерации в локальных конфликтах. По сложившейся традиции в этот день мы поздравляем и тех, кто продолжает стоять на страже интересов нашей страны, несет ответственность за настоящее, закладывает основы мирного будущего.

День защитника Отечества – это всенародный праздник, когда мы воздаем должное всем, чье мужество, стойкость, доблесть и отвага помогли выстоять российскому

государству. Это праздник настоящих мужчин. И в обычной мирной жизни настоящего мужчину отличают мужество, сила воли, умение держать слово. Каждый день ему приходится хранить и оберегать свой маленький мир, свою маленькую страну – быть главой семьи, опорой и поддержкой своим родным и близким.

Наши поздравления и слова благодарности адресованы всем мужчинам педагогического университета, как и история всей страны, богата примерами мужества и отваги. Многие преподаватели и сотрудники сражались на фронтах Великой Отечественной войны. Ветераны и сегодня передают свои знания и опыт молодым. В университете достойно трудятся и учатся воины запаса, ветераны боевых действий, готовые по первому зову Родины встать на ее защиту.

Дорогие защитники Отечества! Желаем вам крепкого здоровья и бодрости духа, успеха во всех начинаниях. Пусть всегда над нами будет мирное небо, а в ваших домах – счастье, тепло и покой! Пусть каждый день приносит только победы! С праздником! ■

Ректорат ЧГПУ им. И.Я. Яковлева

Что мне дала армия:

студенты ЧГПУ о службе в Вооруженных силах России

В настоящее время в ЧГПУ им. И.Я. Яковлева обучаются 106 студентов, прошедших службу в рядах российской армии. В преддверии Дня защитника Отечества ребята поделились своими впечатлениями и мыслями о службе в армии.

Владимир Ашмарин,
ФХИМО
(музыкальное отделение).
Годы службы:
2006-2008).



Я окончил школу в Санкт-Петербурге. Там же поступил в радио-технический лицей, проучился полгода. Потом переехал в поселок Вурнары, откуда я родом. Из Вурнар же пошел в армию, когда пришла повестка. «Бегать» от армии желания не было. Всегда хотел служить в ВДВ, как отец, но не сложилось.

Сначала был в учебной части в Елани Свердловской области (Еланский окружной учебный центр). После его окончания направили в город Гюмри (Армения), где дослуживал остальные полтора года в мотострелковых войсках. Я был командиром боевой машины пехоты. В 19 лет пришлось руководить людьми, которые были старше меня. Поначалу, как и всем, было трудно, а потом привык, и даже нравилось. После завершения службы приглашали остаться в рядах армии, но так как я служил за границей, мне очень хотелось на Родину.

Вернулся из армии зимой, до весны отдыхал, привыкал к жизни на гражданке, потом поступил в Северо-западный технический университет (Санкт-Петербург), но, проучившись полгода, понял, что это не мое. Приехал к отцу в Вурнары. Желание учиться было, только не знал, что выбрать. Друзья посоветовали музыкально-педагогический факультет ЧГПУ. Сдал экзамены и поступил.

Тем, кто думает, надо служить в армии или нет, могу сказать, что, несомненно, нужно. «Бегать» от армии не стоит, она рано или поздно «догонит». Но если есть действительно веская причина не ходить в армию, тогда – другое дело. Могу с уверенностью сказать, что после армии я стал более осмысленно относиться к происходящему, быстро реагировать при решении жизненных задач.

Василий Федоров,
ФХИМО,
художественное отделение.
Годы службы:
2008-2009.



До службы в армии я успел окончить техникум и проработать год. Когда пришла повестка, без раздумий уволился с работы и отправился в армию. Уклоняться от службы в мыслях не было: мой

отец военный, поэтому разговоров о том, чтобы не служить, никогда не возникало. Служил я один год, мы были вторыми «годишниками», то есть из второго набора, кто служил 1 год.

Что мне дала армия

СТР. 1

Сначала я проходил учебу в 183-м учебном центре РВСН (ракетные войска стратегического назначения): сидели за партами, писали конспекты. Помимо этого были военные учения. У нас была часть, а в лесу – площадки, где находятся ракетные установки «Тополь-М». Ездили туда на караул. Экзамены в учебке я пропустил из-за эпидемии пневмонии, так как лежал в госпитале. Когда вышел, то все мои сослуживцы уже были распределены для дальнейшей службы. Я сдал экзамены и попал в закрытый военный городок Тейково-6 (Ивановская область), в котором живут исключительно военные со своими семьями. Мы там следили за ракетными установками, лично я был оператором системы электроснабжения.

Первые три месяца службы время шло очень медленно, это казалось невыносимым. А потом, когда попали в полк, то уже быстрее. В учебке, конечно, все было по уставу, даже зимой сугробы нужно было оформлять в виде квадратов. Выходили в 6 утра на плац и делали квадратные сугробы. Зачем – не знаю, вот такое правило! А в полках немного другие правила, устава меньше. Я быстро влился в коллектив благодаря тому, что умел рисовать. После службы предлагали остаться. Но нет, это не мое.

Многие говорят, что теряют год, отслужив в армии. А я считаю, что армия создает условия, в которых ты можешь сам себя изменить. Она прежде всего дисциплинирует. На гражданке, мне, например, трудно себя дисциплинировать так, как было в армии. Прежде всего, там нет никаких отвлекающих факторов: ни компьютера, ни родственников, никаких развлечений. Есть ты и то сообщество, в котором ты находишься, и ты или находишь с ними общий язык, или нет. Кроме того, армия – это большая физическая нагрузка. И хотя пробежки и тренировки не стали моим правилом на гражданке, но год после возвращения я еще бегал по утрам. Да я во многом благодаря армии в вуз поступил! Дело в том, что мои армейские друзья из Архангельска, Пскова, Белгорода мне не раз говорили: «Ты умеешь рисовать, иди, обязательно поступай». Вернулся из армии, проработал год. Когда решил поступать в вуз, то пришлось заново сдавать ЕГЭ. Я начал ходить на подготовительные курсы. До сих пор сам не понимаю, каким чудом сдал экзамены. А потом сослуживцы еще и проконтролировали, поступил ли я. С ними мы до сих пор дружим.

Следующие наши собеседники – неразлучные друзья. Поэтому в армию они отправились в одно время. Сначала ушел один, за ним отправился другой. Писали друг другу письма, и, как настоящие друзья, друг за друга переживали.

АЛЕКСЕЙ

ЕГОРОВ,

ФДиКПиП,

5 курс.

Годы службы:
ДЕКАБРЬ 2010 —
ДЕКАБРЬ 2011.

Я учился на третьем курсе, когда мне пришла повестка. Хотя я мог отслужить после окончания вуза, но решил не откладывать это дело. Это было такое время, когда мне хотелось в армию. Меня проводил мой друг и однокурсник Андрей Галкин. А через день он сам пошел в военкомат, взял повестку и тоже отправился на службу.

Я попал в Подмосковье в комендатуру взвода охраны Военно-воздушных сил. Охранял штаб, был стрелком взвода охраны. Стоишь на КПП, к тебе подходят полковники и генералы, а ты, ссылаясь на правила, спрашиваешь пропуски, и если их нет, то не пускаешь военачальников.



Алексей и Андрей — неразлучные друзья. Поэтому в армию они отправились в одно время.

До обеда была военная подготовка, маршброски, каждую субботу – стрельбы, бегали по лесу, были тактические отработки. Например, одним из самых трудных и невыполнимых заданий было обнаружение нашего командира взвода, который убежал от нас далеко в лес, прятался, а мы должны были его найти, не давая обнаружить при этом себя. Но он всегда умудрялся спрятаться так незаметно, что его никто не мог обнаружить. Поэтому тот, кто близко подходил к тому месту, где находился командир, всегда был «убит».

Поначалу думал, что в армии мне физически будет тяжело справляться с такой нагрузкой. Но только там осознал, что способен на многое. Конечно, до армии я никогда не бегал по 8 км. Когда в первый раз бежал эту дистанцию в полной амуниции – в бронежилете, каске, с автоматом, – думал, что не осилю. Но ничего, справился, сам от себя не ожидал! Конечно, добегают не все, кто не может – падает, и ты бежишь сам и несешь товарища дальше. Там один за всех и все за одного. Наверное, поэтому дружим до сих пор со многими сослуживцами.

А еще я не ожидал от себя, что во время службы мне безумно захочется обратно на факультет – просто посидеть на лекциях, послушать преподавателей, причем материал любой сложности, просто позаниматься лекциями... А уж как скучал по Студвесне, по репетициям, по нашей дружной команде активистов... То же самое было и у моего друга Андрея, поэтому, когда вернулись, тут же включились и в учебу, и в процесс подготовки к Студвесне. И делали все это с огромным удовольствием! (Кстати, на этой фотографии – мы на нашей первой послеармейской Студвесне).

Самым радостным и ожидаемым событием для меня в армии были не отдых и еда, а письма... Я храню их все. Была возможность общаться по телефону, по Интернету, но когда получаешь письмо – это совершенно другое ощущение: читаешь, перечитываешь, представляешь, как человек его писал... Когда получил первое письмо от Андрея Галкина, я был невероятно счастлив – неделя радости!

Считаю, что в армии служить нужно, хотя некоторые жалуют. Главное, ничего не бояться. Год пролетел быстро. Армия дала мне дисциплинированность, терпение, умение слушать других и уважать их мнение. Там я понял, что способен на большее.

Как и всем, предлагали остаться, но я отказался, так как хотел закончить учебу в университете. Хотя, если мне даже не нужно было учиться, я вряд ли остался бы – жизнь полного распо-

рядка дня, когда ты знаешь, что будет завтра, – не для меня.

Интересным было мое возвращение. Родители думали, что я приеду на неделю позже, а я приехал на неделю раньше и как раз попал на свадьбу брата. Захожу в кафе... Что там было... Жених первый побежал меня обнимать. В общем, свадьба на некоторое время отошла на второй план.

Первое время на гражданке мне было тяжело: шел по улице и плохо соображал, куда все спешат, куда идут, что у них всех на уме, что происходит... Было ощущение, что я просто «выпал» из жизни, вернулся – а тут все по-другому. Долгое время просыпался по утрам и не понимал, почему же сегодня никто не кричал утром: «Рота, подъем!». 2 года после армии я вскакивал каждое утро в 6.30. Сейчас все прошло, но иногда бывает, что снится один и тот же сон: я второй раз иду в армию в ту же часть, к тому же командиру и не понимаю, зачем я это делаю и почему второй раз...

АНДРЕЙ
ГАЛКИН,

ФДиКПиП,

5 курс.

Годы службы:
ДЕКАБРЬ 2010 —
ДЕКАБРЬ 2011.

Через два дня после того, как уехал Алексей, я подумал, что же я буду тут делать без него? Пошел в военкомат (повестка там уже была), взял какие-то бумажки, прошел без очереди всех врачей и на следующий день отправился отдавать долг Родине. Можно сказать, что я ушел в армию в состоянии аффекта (смеется).

Письмо, о котором говорил Алексей, я писал уже из своей части.

Где я только не был! Сначала в учебной части в Елани Свердловской области, получил там заодно и профессию – оператор-наводчик БМП-1. Стреляли каждый день, практически удалось пострелять из всех видов оружия. Затем я попал в город Аллейск Алтайского края, где служил в мотострелковой роте. Однажды нам объявили, что набирают желающих в саперную роту. Конкретно ничего не объяснили, но сказали, что есть возможность заработать деньги. Я согласился. Захотелось чего-то нового. Нас построили около штаба, провели отбор: не брали тех, у кого была неполная семья, была судимость, брали самых здоровых. Увезли нас под Новосибирск. И только там сообщили, что будем утилизировать старые боеприпасы страны. Тут мы поняли, почему был такой отбор. В день нужно было разгрузить 90 машин с тяжелыми боеприпасами, поэтому и брали здоровых. В каждой машине – 5 тонн боеприпасов. В день взрывали от 30 снарядов до 3000 в зависимости от величины. Спросите: «Страшно?». Страшно. Несчастные случаи были, но не смертельные. Получается война в мирное время. Потом нас отправили на полигон в Кемерово на ту же работу.

Родителям ничего не говорил. Маме сказал лишь тогда, когда вернулся домой. Она заплакала часов 10. Знал только друг Алексей. Он каждый раз в письмах переживал и просил быть осторожным.

Лишь в конце декабря нас отправили обратно в часть в Алтайский край, откуда я и демобилизовался. Приехал раньше Алексея на 2 дня. Я догадывался, что он приедет в день свадьбы брата. Получается, сам его проводил в армию, сам его и встретил.

Говорят, что армия меняет человека, а мне кажется, какой человек есть, такой он и остается, не меняет армия человека. Просто чуть по-другому начинаешь думать, но характер остается тот же. Считаю, что просто потерял год. Но про себя могу сказать, что в армии стал ответственным. А что мне армия дала, так это любовь к маме... ■

Сергей Тихонов: « У меня есть большое желание работать...»

Второй год в Чувашии проходит конкурс «Лучший молодой ученый Чувашской Республики». В этом году победителями конкурса стали сразу 2 представителя ЧГПУ им. И.Я. Яковлева. «Лучшим молодым ученым в области социогуманитарных наук» стал кандидат педагогических наук, доцент кафедры педагогики и яковлеведоведения Чувашского государственного педагогического университета им. И.Я. Яковлева Игорь Кожанов. Он автор около 60 научных публикаций по проблемам формирования гражданской и этнической идентичностей, этнокультурной социализации и др. И. Кожанов – председатель Совета молодых ученых и студентов ЧГПУ, руководитель центра развития толерантной поликультурной личности при НИИ этнопедагогики им. академика РАО Г.Н. Волкова.



VIP-выпускник

Кандидат физико-математических наук, и.о. заведующего кафедрой математического анализа ЧГПУ им. И.Я. Яковлева Сергей Тихонов стал «Лучшим молодым ученым в области технических наук». Он автор 42 научных публикации по механике предельного состояния, 12 авторских свидетельств. Именно он герой нашей рубрики «VIP-выпускник»

- Сергей Владимирович, поздравляем Вас с победой. Все-таки, почему математика? С чего все начиналось?

- Интерес к математике появился еще в школе, где у меня были хорошие педагоги, которые смогли заинтересовать, привить, развить... Задачи из школьного учебника казались простыми, поэтому часто домашнее задание я делал за 5 минут до начала урока. Когда поступил в инженерный класс политехнической школы-гимназии (сейчас это лицей № 2), начал усиленно заниматься. Сначала были не самые лучшие результаты, но потом все наладилось. Закончил я школу с серебряной медалью. Я учился в сильной группе, многие из моих одноклассников впоследствии закончили МФТИ, МГТУ им. Баумана, добились успехов в карьере, защитили диссертации. Кроме того, учась

в гимназии, я успешно учился (заочно) в школе при МФТИ.

- Почему при таких успехах Вы выбрали ЧГПУ, а не московские вузы?

- Я решил остаться тут, помочь родителям. Мне порекомендовали педагогический университет, сказали, что тут работают прекрасные педагоги – А.В. Столяров, Д.Д. Ивлев. То есть я сразу попал в хорошие руки, поэтому ничуть не жалею о своем выборе.

- Как Вас разглядел профессор Ивлев?

- Я поступил в аспирантуру по рекомендации совета физико-математического факультета. Практически сразу Дюис Данилович попросил меня подготовить портрет его отца – Даниила Осиповича Ивлева – к предстоящему семинару, посвященному его памяти. После этого я выполнял много его поручений и никогда не подводил профессора. Так я и попал под его крыло. Это очень открытый человек и прекрасный педагог: на его занятиях было всегда интересно, он очень доступно преподносил материал. Когда с ним общаешься, то волей-неволей попадаешь под его силу. Он притягивал к себе людей. Когда я работал над диссертацией, то полгода жил у него на даче в Подмосковье. К нему приходили профессора, из-

вестные ученые. Он часто давал мне поручения съездить к какому-либо академику или профессору. То есть у меня было полное погружение в научную среду.

- В августе в ЧГПУ состоялась международная научно-практическая конференция, инициатором которой выступил ушедший из жизни прошлой весной Дюис Данилович Ивлев...

- Несмотря на утрату, конференция состоялась благодаря ученикам профессора Д.Д. Ивлева, которые посвятили ее светлой памяти Учителя и Педагога. Я был секретарем этой конференции. Приехало очень много видных ученых не только из России, но и из зарубежья. Хотя и не принято в первый год после смерти посвящать конференцию памяти человека, но эта конференция была посвящена именно Дюису Даниловичу.

В июне мы будем проводить на базе педагогического университета еще одну статусную конференцию по механике деформируемого твердого тела. Ожидается приезд порядка 150 известных ученых, многие из которых лично знали Дюиса Даниловича. Наша задача – сохранить то, что сделал профессор Ивлев. Мы хотим показать, что после ухода нашего научного руководителя мы не опустили руки, а продолжаем его дело. А после конференции планируем провести Ивлевские чтения, которые будут посвящены памяти выдающегося ученого.

- Вы благодарный ученик: на протяжении беседы уже не раз упомянули о своем научном руководителе...

- Во многом благодаря Дюису Даниловичу я остался работать в педагогическом университете и стал заниматься наукой. Дело в том, что после окончания ЧГПУ меня приглашали на работу во многие организации. Я долго сомневался, но профессор Ивлев развеял мои сомнения, и вот уже 9 лет я работаю в ЧГПУ – веду занятия, являюсь исполняющим обязанности заведующего кафедрой математического анализа.

- Вы строгий педагог?

- Нет, себя строгим не считаю, я требовательный. Но по большей части я всегда лоялен к студентам:

если у них есть стремление, желание учиться, то это желание я всегда поддерживаю. От занятий получаю удовольствие, и это для меня самое главное. Особенно когда чувствую отдачу, то педагогическая деятельность очень нравится.

- В настоящее время на факультете есть талантливые студенты?

- Их немного, но есть. Очень приятно работать с такими студентами, видно, что они могут достичь хороших результатов.

- Чем занимаетесь кроме науки?

- Мое хобби – программирование. А свободное время люблю проводить с семьей: отдыхать на природе, ходить в кино, играть и заниматься с дочкой-первоклассницей.

- Как она относится к математике?

- Пока спокойно. Но учительница говорит, что девочка смысленная. Время покажет: к чему у нее будут склонности, те навыки и будем развивать, но насильно математику я ей не буду навязывать.

- Многие считают, что девушкам на физмате учиться не стоит, что это факультет для парней, а Ваше мнение?

- Я считаю, что наоборот, девушки на физико-математическом факультете нужны. ФМФ в педагогическом университете нацеливает своих студентов на педагогическое направление, на работу в школе. Ты должен не только хорошо решать сам, но и уметь объяснить другим. А это самое трудное. Да и к тому же практически все наши выпускницы достигли хороших результатов, и нашли свое место в жизни.

- Что дальше? Докторская?

- Когда накоплю определенный потенциал, когда количественное перерастет в качественное, тогда, возможно, и придет время. А цели, чтобы любимыми силами написать докторскую диссертацию, нет. Пока у меня есть большое желание работать, писать научные статьи, а во что это выльется – потом посмотрим.

- Скоро День защитника Отечества. Поздравляем Вас с этим праздником. Вы сами не мечтали служить в армии?

- Если бы надо было, то пошел бы. Из моих одноклассников практически все отслужили. Говорят, что не жалеют. Но, с другой стороны, если бы я пошел в армию, то в науку все-таки не попал бы. Было бы очень тяжело вернуться. Если даже я сделаю перерыв в занятиях наукой на год, то многое потеряю. Машина остановится, и, чтобы разогнать ее, придется потратить слишком много сил. ■

Беседовала Татьяна Кутаткина

Итоги конкурса публикации «Пример истинной любви»

С целью повышения социальной значимости нравственных ценностей образования в обществе, а также активизации творческой инициативы и реализации литературных способностей студентов в ЧГПУ им. И.Я. Яковлева прошел межфакультетский конкурс публикаций «Пример истинной любви», организаторами которого выступил Студенче-

ский конгрессом совместно с отделом по воспитательной работе.

В конкурсе приняли участие студенты 1-5 курсов психолого-педагогического, историко-филологического, технолого-экономического факультетов, факультета художественного и музыкального образования ЧГПУ им. И.Я. Яковлева. Конкурсные работы были пред-

ставлены в виде сочинений, эссе, стихов на тему «Пример истинной любви».

Победителями конкурса стали:

1 место – Алина Трофимова, ИФФ, ЧО, 5 курс;
Ксения Кузьмина, ИФФ, 4 курс;
2 место – Светлана Николаева, ИФФ, ЧО, 5 курс;

3 место – Ксения Александрова, ППФ, 4 курс;
Анастасия Борисова, ФХИМО, ИЗО, 5 курс.

Предлагаем вашему вниманию работу одной из победительниц конкурса Алины Трофимовой. (Работа Ксении Кузьминой будет опубликована в следующем номере газеты).

Чан таса юратавән төсләхә...

(Афганистанра 1983 сұлхи сү уйахән 1-мөшәнче паттърсен виләмәпе вилнә ентешәм, Хәрлэ Сәлтәр орденән кавалерэ Юрий Георгиевич Иванов синчен)

Юрату, юрату теетпәр юрату мәнне пелмәсәрәх. Чан та, мән ха вәл юрату?... Ана ас тивсе пәхма пулать-ши? Йүсә-ши вәл е пылак-ши? Тен? вәл саванәс, тен – ырату?... Сапла сахал мар шутларәм эпә юрату синчен.

Мән вәл юрату? Сак ыту тавра сахал мар пус ватна пулс сыравсәсемпе асчахсем, поэтсемпе юрәсәсем, вәрентекенсемпе сәвәсәсем тага ыттисемте. Сынсем пәр пек мар. Кашни этемән чунә, тәнче курамә, пурнаҗә расна. Тен, саванпах пуль сак ыту сине кашниех уйрам хурав парать.

Юратма пулать теме те – аттепе аннене, хамәр суратса үстернә ывәл-хәре, сывәх тавансене, тус-тантәшсене, чуна сывәх пәр-пәр этеме, сүт санталәка, таван тавраләха, сәр-шыва; тәнчене те пулать юратма, юратма пулать пурнаҗа та... Юратавән камәлә вәсәсәр, ирәкә вәсә-хәррисәр.

Эпир кашниех юратавән асамлә туйамне ас тивсе куратпәр, мән пурнаҗә тәршәпәх кама та пулсан е мәне те пулсан юрататпәр. «Сук, эпә никама та юратмастәп», – тесе калакан сын сүмне те сак туйам пырса сәртәнет, аңа сәнә сәм парнелет. Анча астан пусланат-ха унән сүл-йәре, мәнлерәх-ха ун кун-сүлә?

Ачаранхә эпир кама та пулсан юрататпәр. Чи малтан атте-аннене, сывәх тавансене, тус-тантәшсене юрататпәр, унтан – сүт тәнчене, савна сынна, хамәр кун сүти парнеленә ывәл-хәре, каярах – таван тавраләха, сәр-шыва... Ман шутпа пирвайхи юрату туйамне парнеленә вәл – анне. Анне пек пире ниҳәсан та никам та юратас сук, анне кәтнә пек пире никам та кәтәс сук!.. **Ман шән анне – чан таса юрату төсләхә!..** (Аннем пирки каламалли чылай, анча паян ман урәх шут - паттәр ентешәм пирки васкатәп эпә пәлтәрме.)

Чан таса юрату төсләхәсем тахта та пур. Сәмахран, сывәх сынсене, таван сәр-шыва, тәнчене хамәр пурнаҗәсан ытларәх юратни. Сакан йышши төсләхәсем сахал пулин

те сук мар. Асатте-асаннесем, кукаши-кукамайсем пирән сүтә пуластәхшән, сәр сични тәнәс пурнаҗәшән сахал мар кәрешнә. Иккәмәш Аслә Аттеләх вәр-сичне чылай салтак таван сәр-шывшән пусле хунә.

Каярах Афган вәрси пусланнә. Кәсал СССР сәрәсене хаяр Афганистан сәрәсене кәларнаҗәтәп 25 сүл ситрә. «Сулсем юлсан та хысала чуна сурать Афганистан. Чарма та сук, юхать саплах вәри куцсуль тухса тастан... Ют сәршән тек аманнисен хур курна сывләхә имшер е ал-ура-сәр юлинесем сәршывәмра сәршер-пиншер». Мән чухлә халәх пәтрә пуль вилсе-сунса инсет вутра?..

Яла кәрсен сүл хәрринче ларать ав сурт. Кил хапхинчи юпа сичне хәмленек пәр салтәр пур. Кунтах ак, асән хәми чыс-хисепри Шәхәл каччин. Ку пүртре Георги ачи – Юрий Иванов – пураннә. Шәпах та ун сичнен, ун емәтчәпе юратәв сичнен сире пәлтәрәп малалла.

Юра ачаранхә хастар пулнә, шулта та пилләкпе кәна вәреннә, спортпа туслә пулнә. Ун пурнаҗә сичнен калама пулать нумай, саванпа кәсетәп эп кәштах.

Салтака кайма вәхәт ситсен емәри йәлапала качча асатма хәна-вәре пустарнә. Мән ирчченәх салтак юрри яраннә. Купәс найкәшнә сине-сине, пула салтак чәри чылай пәлханнә, вәл кашни киле кәрсә тухма васканә. Часах ав шурампус та килнә. Ыттисемпе пәрле савна тусә тухна асатмашкән чун савнине. Пәр ватанса та именсе хәр тусә аңа кәтсе илме шантарнә. Туйнәши салтак чәри каялла тавранма пүр-веннине?... Туйнах пуль, тен, саванпа амәш патне васканә. «Ман сичнен эс ан шутла, хәвна вара упрә», – пулнә ун юлашки сәмахә. Унтан юлашки хут таван тавраләха тинкернә, вара ал сулнә ял-йыша...

Сырусем чылай вәл сырнә таван килне, амәшә патне. Вәл кашнинчәх йәпатнә сывәх сынине. «Пурнатпәр аванхә... Ман пәтәмпәх йеркәлә пуль, ан макәр эс, анне... Ял-йыша салам кала», – пәлтәрнә каччә кашни сывәрәнче.

Часах майән 1-мәшә те ситнә. Анчах амәшәшән ку кун уяв шухәшә пачах пулман. Пәр вәсәсәр чикнә ун чәри, вәрканә ашә, сәлтавсәрах куңсе ку-сүл капланнә. Астан сисәсәсә-ши аннесем, ма аттенни пек мар вәсен кәмәләсем?... Часах хыпар та ситнә Шәхәл ялне, Георги пиччесен килне.

– Ман Юрий, ывәләм, ачам... – ахлатнә амәшә. – Ют сәршән хутан-и пуса? Текех тапмасть-схе ун чәри!..

Ес-пус ав пулнә сапларах. Шәп майән пәрремәш кунне парасәә приказ: хаяр атакәна кәрсә душмансене аркатма. Ниҳсан пулман хәрәвәсә пирән Юрка, командирпа пәрлех пынә вәл хәюллән. Душмансене ватнә, сүрнә... Граната-мина шартлатнә тавра. Шәпах сак самантра тус-юлташә, командирә сәре чул пек үксә ахлатнә. Хастар чавашән пулнә пәр тәллев: пырса аңа пулашмалла, медсанчасте ситермелле, вилессичнен хәтармалла. Часах та пынә, пәрремәш пулашә та панә. Вәсәсәр-хәрсәр пуля шәхәрнине пәхмасәр командирне чул хушшине илсе кәрсә сәтәрнә, йәтнә сәртсем хушшипеле. Медсачасте ситеспеле, тухсасән тәмсем хушшинчен, сасартәк пуля вилмеллех килсе лекет ун пусәнчен. Хай пәтсен те командирне вилме паман, сәлса хаварнә унән пурнаҗәне. Юлташне вәл хисепленә, ахальтен мар ентә килне сапла сыру вәл сырнә: «Сәр сичне лайхә сынсем нумай. Маннән взвод командирә те лайхә сын, сәмрәк лейтенант».

Сүлә инсә пулнәран иртсәсән пәр эрне ситернә Юрие килне цинк тупакпала. Ял халәхә йәре-йәре, оркестр сассине итле-итле емәрләхәх унпа сывпулашнә. Партипе правительство хәюллә чаваш паттәрне «Хәрлэ Сәлтәр» орденәпе наградаланә. Ун автоматне подразделенири лайхә салтака панә. 1988 сұлхи майән 15-мәшәнче «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа» медаль парса чыс тунә. Вәл сүралса үснә урама унән ятне панә. Аңа панә хисеп хучәсемпе наградалсем Шәхәлти пәтәмәшле пәлу паракан шул музейнәхәх упранасәсә, тавари сынсемпе шул ачисем унән паттәрләхәпе мухтанасәсә, Юрий Иванов пек пуларуллә та хастар сын пулма тарашасәсә. Саван пекәх аңа асәнса сүлсәрен волейбол турнирә ирттерәсәсә. Кәсал сак турнира йәркелесе янәранпа вунә сүл ситрә. Амарту малалла кашни сүлах иртсесе, аңа йәркелессе те сүллә шайрах пулса пырасса шансах тәрәтпәр. Юрий Иванов ячә ниҳәсан та манәсәм, унән паттәрләхә пире кулленки пурнаҗәсра сүхалса кайма памә. Ман шутпа унән паттәрләхә – чан-чан таса юрату төсләхә.

Саннән яту асрах, ләпкән сывәр, паттәр салтак. Паттәрсем вилмәсәсә, вәсен ячә емәре!

Емәр-емәр, туссем, иртнине манар мар, Кам паян сүрест пирәппе юнашар, Кам Афган сәрәсән каялла тавранман – Ир тәрсан, каҗ пулсан яланах асәнар...

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Чувашский государственный педагогический университет им. И. Я. Яковлева»

объявляет

конкурс на замещение должностей профессорско-преподавательского состава: **доцентов** кафедр: химии и биосинтеза; английской филологии и переводоведения; дошкольной педагогики; методики начального образования.

Срок подачи заявлений на конкурс на замещение должностей ППС – один месяц со дня опубликования объявления в печати.

Издаётся с 1958 года

Педвузовец

Учредитель: Ученый совет

ФГБОУ ВПО «Чувашский государственный педагогический университет им. И.Я. Яковлева»

Адрес редакции: 428000, г. Чебоксары, ул. К. Маркса, 38, каб.103
Телефон: (8352) 22-67-91 E-mail: chgpu21@mail.ru

Редактор: Т.Г. Кутаткина
Редакционная коллегия: М.Б. Кожанова, Л.Н. Улюкова, М.В. Варламова
Дизайн: В.В. Бычков

Подписано в печать 20 февраля, 2013 г.
Отпечатано в отделе полиграфии ЧГПУ. Тираж 500 экз.